

Právní úprava úpadku a jeho řešení konkursem a vyrovnáním má u nás dlouhou tradici. Začíná Josefinským konkursním řádem z roku 1781 a pokračuje přes konkursní řád z roku 1868 (č. 1/1869 ř. z.), přes nařízení z roku 1914 (č. 337/1914 ř. z.) a přes řády konkursní, vyrovnací a odpůrčí z roku 1931 (zákon č. 64/1931 Sb.). Tento vývoj byl přerušen v roce 1951 tím, že občanský soudní řád (zákon č. 142/1950 Sb.) zrušil zákon z roku 1931, aniž by jej nahradil jinou odpovídající úpravou, protože direktivní plánované hospodářství instituty typu konkursu a vyrovnání nepotřebovalo a instituty, které zavedlo (likvidace socialistických právnických osob, exekuční likvidace a likvidace majetku), měly jinou povahu i funkci.

Konkurs a vyrovnání se staly součástí našeho právního řádu opětovně po roce 1989. Stalo se tak v rámci výrazných změn právního řádu reagujícího na návrat k tržnímu hospodářství zákonem 328/1991 Sb. o konkursu a vyrovnání (dále v textu jen „ZKV“). Novelu zákona o konkursu a vyrovnání, kterých bylo celkem 21 a poslední byla zatím provedena zákonem č. 179/2005 Sb., reagovaly na potřeby praxe, které vycházely najevo s přibývajícím množstvím prohlášených konkursů. Cesta novel se však pro zásadní potřebné změny zákona ukázala nepostačující. Potřeba nového celkového koncepčního řešení úpadkového práva vyústila v přijetí zákona č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení, který nahrazuje stávající zákon o konkursu a vyrovnání a jehož účinnost je v době psaní této diplomové práce stanovena na 1. červenec 2007.

Konkursní řízení je jedním z druhů občanského soudního řízení. Konkursní řízení je ovládáno určitými zásadami; jsou to jednak zásady uplatňující se obecně v občanském soudním řízení, jednak některé zásady specifické a to zejména zásada parity věřitelů. Tato zásada prolíná celým konkursním řízením a uplatňuje se v každé jeho fázi. Praktické vyjádření nachází tato zásada v pojmu konkursní podstaty, která je klíčovým a nejdůležitějším pojmem konkursního řízení. Řádná správa konkursní podstaty je jedním z nejdůležitějších předpokladů pro naplnění účelu a cíle celého konkursního řízení. Tato diplomová práce je zaměřena na správu konkursní podstaty tak, jak ji ZKV předpokládá v jednotlivých fázích konkursního řízení.